
PROPOSTE 
DI MIGLIORAMENTO

 Terminata la fase dell’emergenza 
COVID 19, quali sono i primi tre 
fabbisogni di innovazione che 

diventeranno prioritari?
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Negli ultimi 3 anni 
la tua impresa ha 
introdotto forme 
di innovazione?

Sì, prodotti/servizi nuovi o 
migliorati significativamente

Sì, processi produttivi nuovi o 
migliorati significativamente per 
la produzione di beni o di servizi

Sì, metodi organizzativi nuovi o 
migliorati significativamente (ad 
esempio, cambiamenti nella 
gestione, nell'organizzazione del 
lavoro o nuovi metodi di 
interazione con altre imprese)

Sì, un nuovo modello 
commerciale o un nuovo 
modo di commercializzare i 
vostri prodotti/servizi

Sì, processi di logistica, consegna 
o distribuzione nuovi o migliorati 
significativamente

Altro (fornire dettagli 
in merito)

No
22,9%

19,4%

13,8%

3,8%

0,9%

5,0%

34,2%
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NUOVI FABBISOGNI 
DI INNOVAZIONE

Coinvolgendo intermediari privati (ad esempio 
le Camere di Commercio e dell'Industria, 
le Agenzie per l'innovazione) ed esperti 
in materia di innovazione in modo più diretto 
nella fornitura dei servizi alle imprese

17,3% 36,6% 39,8% 6,3%

Lasciando alle PMI una maggiore scelta 
in merito al tipo di prestatori di servizi (ad 
esempio attraverso i voucher per l'innovazione)

10,7% 39,3% 37,9% 12,1%

Promuovendo maggiormente la collaborazione 
regionale/interregionale tra le imprese

12,4% 38,4% 42,9% 6,3%

Intensificando la collaborazione 
regionale/interregionale tra le imprese 
e le organizzazioni di ricerca e tecnologiche 
e i poli di innovazione digitale

8,1% 26,0% 62,0% 3,8%

Rispondendo meglio a bisogni specifici 
(innovazione dei servizi, innovazione aperta, 
sviluppo delle competenze, altro)

5,4% 29,7% 62,2% 2,8%

Tramite azioni mirate a imprese/start up 
con un elevato potenziale di crescita

9,3% 36,9% 50,1% 3,7%

Semplificando i bandi per l’accesso 
al finanziamento agevolato

4,3% 23,4% 69,2% 3,1%

Introducendo procedure accelerate 
e semplificate per la valutazione, il monitoraggio 
e la rendicontazione dei progetti

5,1% 23,0% 68,8% 3,2%

Quali sono i primi 5 fattori più 
rilevanti che ostacolano le 
attività di innovazione nella 
tua organizzazione? Mancanza di finanziamenti a 

sostegno delle attività di 
Ricerca, Innovazione e Sviluppo

Insufficienti collegamenti 
con i finanziatori Mancanza di cooperazione e contatti tra 

diversi attori del settore Ricerca e Sviluppo, 
anche per il trasferimento di tecnologie

Mancanza di accesso a 
competenze/figure 
professionali/personale qualificato

Mancanza di sostegno per 
l'acquisizione di 

competenze specifiche

Insufficiente supporto per la 
gestione della proprietà 

intellettuale

Insufficiente supporto per l'innovazione 
organizzativa, compreso l'uso di 
tecnologie dell'informazione (ICT) e 
dell'e-business

Insufficiente supporto per 
l'incubazione d'impresa

Incertezza circa i requisiti 
normativi per nuovi 

prodotti/servizi innovativi

Insufficiente supporto per 
definire procedure di gestione

Insufficiente supporto per 
l'innovazione dei servizi

Mancanza di supporto per la 
creazione e l'integrazione di 

catene del valore

Mancanza di supporto per 
l'internazionalizzazione

Mancanza di sostegno per lo 
sviluppo di capacità di 
gestione dell'innovazione 

13,8%

Mancanza di informazioni sulle 
nuove tecnologie, nuove 

normative
3,6%

8,7%

6,3%

5,9%

5,4%

2,1%

5,4%

4,2%

2,6%

7,3%

4,7%

3,5%2,9%

9,5%

Mancanza di informazioni circa 
altre possibilità di sostegno 

non-finanziario all'innovazione 
6,2%

Mancanza di informazioni 
sulle possibilità di 
finanziamento

7,7%
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Coinvolgimento in iniziative regionali di attori 
(es. Grandi imprese) con un grande potere 
di mercato per trainare la filiera

14,6% 36,2% 46,0% 3,2%

Incremento della complessità tecnologica 
dei prodotti e dei servizi delle imprese per 
rispondere meglio alle nuove esigenze dei cittadini

15,6% 36,3% 40,1% 8,0%

Sostegno alle imprese nell'accesso 
ai mercati internazionali

8,9% 35,4% 49,4% 6,4%

Sostegno da parte della PA all'innovazione 
nell’ambito dello sviluppo sostenibile come 
driver di crescita delle imprese

11,7% 26,3% 58,1% 3,8%

Sostegno alla digitalizzazione 
delle imprese e della PA

6,3% 26,3% 64,1% 3,2%

Sostegno alle imprese e agli Organismi di ricerca 
e di innovazione a integrarsi in catene del valore 
più complesse/sofisticate e più globali

5,4% 29,8% 60,0% 4,8%

Promozione dell’Open Innovation per le imprese

9,8% 36,2% 42,9% 11,1%

OSTACOLI 
E OPPORTUNITÀ
Che grado di importanza hanno 
i seguenti elementi in termini 
di supporto all'innovazione 
e alla competitività?

Quali sono i principali canali di finanziamento utilizzati per 
finanziare le attività di innovazione e di sviluppo aziendale?

ATTIVITA' DI INNOVAZIONE
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14,3% 17,9% 2,4% 5,4%

SVILUPPO AZIENDALE
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47,6% 14,9% 25,0% 6,0% 6,5%

Autofinanziamento 
(accantonamento utili e/o equity da soci)

Finanziamenti bancari a breve
termine (liquidità)

Finanziamenti (prestiti) bancari
a medio/lungo termine

Equity/quasi equity esterno (business
angel, private equity, venture capital)

Strumenti alternativi e/o 
complementari ai canali tradizionali

CANALI DI FINANZIAMENTO

158 15

In quale regione opera la tua impresa?

167

Un’impresa
25,5%

IMPRESE

16,6%
Inferiore allo 0%

13,6%
10-20%

55,6%
0-10%

14,2%
oltre il 20%

Tipo di impresa             Fatturato nel 2019              Crescita annuo del fatturato             Dipendenti nel 2019  
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5,8%
Start-up

81,3%
Un'impresa
tradizionale

12,9%
Start-up

innovativa

30,2%
Inferiore allo 0%

8,3%
10-20%

53,3%
0-10%

8,3%
oltre il 20%

52,1%
0-9

11,2%
50-249

22,5%
10-49

14,2%
oltre 250

59,4%
0-2 mil €

7,6%
10-50 mil €

20,6%
2-10 mil €

12,4%
oltre 50 mil €

INFO GENERALI

Un intermediario 
che supporta 

le PMI nel processo 
di innovazione

13,6%

89341

Non rappresento 
un'organizzazione
(singolo cittadino)

52,0%

59

Altro
9,0%

La tua organizzazione è:

CONSULTAZIONE PUBBLICA
Strategia di Specializzazione Intelligente 2021 | 2027 
Più di 650 partecipanti da tutta Italia. PMI, operatori economici, centri e professionisti 
della ricerca, cittadini.  Quali sono gli ostacoli, le opportunità e le nuove sfide al processo 
di diffusione dell’innovazione e la crescita competitiva del territorio? 
I risultati della consultazione sulla Strategia di Specializzazione Intelligente 2021-2027 
fotografano, con un focus sul territorio lombardo, il presente e il futuro dell’innovazione.


